



8月8日,美国国防部长马蒂斯在五角大楼与到访的越南国防部长吴春历举行会晤,双方就加深国防合作活动达成协议。其中,美方宣布将在明年派一艘航母访问越南。如果成行,这将是美军航母自1975年越南战争结束以来首次访问越南。

特朗普上台后,美越关系延续了奥巴马执政后期开始的互动节奏。今年5月,越南总理阮春福访美,成为最先与特朗普会面的东盟国家领导人。在菲律宾与美国关系“变天”后,越南成为美国插手南海、布局亚太的关键抓手和棋子。

本报记者 赵恩霆

美越不甘心南海平静

2012年4月中菲黄岩岛对峙事件发生后,南海问题进入了较为激烈的斗争阶段。当时,在南海问题上不断寻衅滋事的是菲律宾阿基诺政府,其背后则是美国在撑腰。由阿基诺政府非法提交的所谓南海仲裁案,就是在这种背景下荒唐出炉的。

彼时,作为与菲律宾一样非法侵占大量中国南沙岛礁的国家,越南抱着“闷声发大财”的心态,一方面在东盟平台上时不时地给阿基诺政府敲边鼓,另一方面在其非法侵占的岛礁上小动作不断,甚至偶尔跳出来干扰中方在西沙海域的钻探活动。

在本周初刚结束的东盟外长会期间,越南就执意要求在联合声明中加入在南海问题上指责中国的不和谐声音,但遭到东道主菲律宾的拒绝。在中国与东盟达成南海行为准则框架原则的大势之下,越南逆流而动显得势单力薄。

不过,越南的想法在与会的美日澳三国声明中得到了“翻倍”体现。在南海局势降温趋稳时,美日澳却发声明谴责中国在南海岛礁的建设活动,担心中国控制这片水域。三国甚至还老调重弹,把过气的所谓南海仲裁搬了出来,试图在南海兴风作浪。

越南在东盟内部咋呼,美日澳三个域外国家煽风点火,看似各说各的,实则如出一辙。要知道,2010年7月,在越南主办东盟地区论坛外长会期间,正是时任美国国务卿希拉里在河内首次挑起所谓南海“航行自由与安全”问题,打破了此前美国在南海问题上不选边站队的立场。

2013年奥巴马第二任期开始后,美越当年7月宣布建立全面伙伴关系。2016年5月下旬,奥巴马首访越南,并宣布解除对越南长达32年的武器禁运,为美越关系提速扫除了一大障碍。特朗普上台后,越南总理阮春福赶在其他东盟国家领导人之前,率先在5月访问白宫会晤特朗普。

美军航母明年访越一事,最早是特朗普与阮春福会晤时提出的想法。而就在阮春福到访白宫前几天,发生了美军“杜威”号驱逐舰撞我美济礁12海里领海事件。

据美方今年7月下旬证实的消息,美国军方4月就向白宫提交了一份在南海执行所谓“自由航行”任务的年度计划并获批准。“杜威”号挑衅后,美军驱逐舰“斯坦塞姆”号、“麦凯恩”号又分别在7月2日、8月10日擅闯我西沙中建岛和南沙美济礁领海。

尤其是8月10日“麦凯恩”号的行为,恰好发生在中国与东盟对南海行为准则框架原则再确认,美日澳替越南发声谴责中国之后,在域内国家难以扭转南海平静大势的情况下,美国只好亲自出手搅浑水。

河内这颗棋子不好当

去年5月奥巴马访越前,美国国务院罕见地点名越南,对其两年多来在南海岛礁的非法建设表示反对,并希望越南停止此类活动。在总统出访前对访问目的的地国如此直接的批评,不但说明美越之间并非一好百好,而且美国也不会为了越南而牺牲中美关系大局。

虽然奥巴马在那次访问期间解除了对越武器禁运,在政府间层面上扫清越战遗留的残余影响,但双方在政治体制、意识形态和价值观等方面的差异甚至对立,仍然是横亘在美越之间的鸿沟。

实际上,美国才是美越关系的主导方,越南则是美国亚太棋局中的重要棋子。而越南深知改善对美关系可以促使外交更加平衡,而且还可以借美国之力谋取包括南

海岛礁

在内的自身利益。

特朗普

上台后放弃

了奥巴马时期

的亚太再平衡

战略,但新政策

框架却迟迟没出

炉。半年多来,特朗普政府在亚太地区

仍在摸索前行,实际操作上虽无再平衡之

名,却与其前任并无二致,仍然强调强化亚

太地区的军事部署。

当初搞亚太再平衡时,美国

需要南海问题作为抓手,需要菲

律宾阿基诺政府那样的愣头

青滋事。但现在情况变了,杜

特尔特上台一年多来,外交政策

180度大转弯,菲美同盟关系遇冷,美国

暂时失去了菲律宾这样的帮手,于是越南

顶了上来,成为特朗普政府在亚太地区军

事和安全领域可期的合作伙伴。

特朗普将朝核问题与南海等问题捆

绑,一方面寻求中方在朝核问题上发挥更

大作用,另一方面又以在南海的所谓“自

由航行”向中方施压。由于朝鲜半岛局势

趋紧,特朗普政府在南海问题上的态度也

发生明显变化,从一开始多次拒绝军方巡

航请求,改为批准“自由航行”年度计划。

对美国军舰频繁巡航南海,闯入中国

岛礁领海挑衅,越南肯定在心里偷着

乐——只有南海不平静,越南才会稳坐美

国地区伙伴的椅子。

还有一个因素是TPP(跨太平洋伙伴

关系协定)。在奥巴马时期,TPP被认为是

亚太再平衡战略的有效补充,相当于在经

贸领域构建一个把中国排除在外的篱笆,

而越南恰是TPP的一员。然而,特朗普闪

退TPP,让这个奥巴马精心构筑的篱笆墙

濒临崩塌。其实,特朗普去年11月当选后

不久,越南总理阮春福就要求政府停止推

动国会审议和批准TPP的工作。眼下,越南

等其他参与方正试图引入外力,谋求使TPP

这个烂摊子起死回生。

在特朗普主张与各国签订双边贸易协

定的情况下,越南在经贸领域能否搭上美

国的便车尚存在不确定性,如此看来,南海

问题成为美越双方为数不多的可以相互利

用、有利可图的议题。

美国远水解不了近渴

无论是美国介入南海,还是越南找外力帮忙,二者都有一个共同目标——中国。

在本周初结束的东盟地区论坛外长会上,中国外长王毅在高度评价中国与东盟达成南海行为准则框架原则的同时,也严厉批评了美日澳三个域外国家在南海问题上煽风点火的声明。但是,对于越南在东盟外长会声明起草过程中的不和谐声音,中方并未公开过多谈论,而是选择留给东道主菲律宾在东盟内部协调解决,显示出中方不愿破坏中越、中国与东盟以及东盟内部团结的多方面考虑,也显示出对菲律宾实现政府的尊重和信任。

对于日前美军“麦凯恩”号驱逐舰再犯我美济礁领海,中国外交部、国防部均第一时间作出反应,直指美军的这种非法行为才是在推动南海军事化,并直言美军挑衅行动只会促使中国军队进一步加强各项防卫能力建设,坚定捍卫国家主权和安全。

可以预见,进入特朗普时代的中美关系,仍会延续以往斗而不破的总体局面。中美作为大国,在具体问题上的转圜空间更大,越南则不然。虽然越南在东盟内部算是人口和经济体量大国,但放在亚太地区,越南在各领域都还处于从属地位。

越

南一方

面试图扮

演东盟领

头的角

色,另一

方面又寻

求在中

美两国

之间达

成某种

动态平

衡,这是

此类

国家一

贯奉行

的外交

政策取

向。而

从越南

与中美

两国关

系的历史

和现状

来看,就

算再怎

么平衡,

越南外

交也无法

摆脱中

国因素

的影响。

众所周

知,中越

关系很

特殊,党

际交往

是两国

关系的

基础。2013

年以来,

习近平

总书记

与越共

中央总

书记阮

富仲曾

3次通

话,并在

2015年

实现互

访。阮富

仲去年

连任越

共总书

记后,于

今年1

月访华。

近年

来,两国

政府、

议会和

军方交

流同样

频繁,两

党总书

记在历

次通话

和会晤

中都会

强调两

国基于

传统凝

结成的

“同志

加兄弟

”的友

谊,这是

中越关

系的基

石。

但在

南海问

题上,越

南曾干

扰中方

在西沙

海域的

正常钻

探活动,

越南国

内还在

2014年

发生过

造成中

企财产

损失、

中国公

民伤亡

的反华

浪潮。除

了希望

美国插

手之外,

越南还

拉拢推

进“东

向战略

”的印

度以及

日本介

入南海,

试图将

南海问

题复杂

化。不

过,菲律

宾阿基

诺政府

与中国

关系交

恶的果

后,越南

是看在

眼里的,

因此,中

越关系

整体上

保持了

平稳发

展的势

头。而

且,在美

国退出

TPP后,

越南试

图借此

减轻对

华贸易

依赖的

愿望几

近落空,

在中国

-东盟

庞大贸

易体量

的背景

下,越南

今后的

经贸战

略仍然

离不开

中国以

及中国

的“一

带一路

”倡议,

毕竟美

国的远

水解不

了近渴,

而中国

才是越

南山水

相连的

邻居。

走钢丝的越南

为自闭症女儿造一座主题乐园

A10

出品:国际新闻部
设计:壹纸工作室
本版编辑:赵恩霆
美编:马晓迪
组版:颜莉